



KIS ÚJSÁG

2002. március

ZÁKÁNYSZÉK KÖZSÉG INFORMÁCIÓS KIADVÁNYA

XII. évfolyam 3. sz.

TÁJÉKOZTATÓ A KÉPVISELŐ-TESTÜLET 2002. FEBRUÁR 28-AI ÜLÉSÉRŐL

Önkormányzatunk Képviselő-testülete február 28-án 16 órai kezdettel tartotta meg a Rendezvényház dísztermében ez évi 2. rendes ülését. Az ülésen az alábbi témakörök szerepeltek:

- Beszámoló a legutóbbi ülés óta történtekről. A polgármester beszámolt a két testületi ülés (2002. január 31. – 2002. február 28.) közötti döntésekről, a testületet érintő eseményekről, valamint a lejárt határidejű határozatok végrehajtásáról.
- Beszámoló az önkormányzati társulások tevékenységéről. Zákányszék Község Önkormányzatának Képviselő-testülete – önkormányzatokkal – négy társulási és egy együttműködési megállapodást kötött bizonyos kötelező feladatainak ellátására. Önkormányzatunk
 - az építésügyi hatósági feladatok ellátására **Mórahalom** várossal kötött együttműködési megállapodást,
 - a gyógy pedagógiai oktatási feladat ellátására **Öttömös** Község Önkormányzatával,
 - a vízi-közmű üzemeltetésére a térség 11 önkormányzatával,
 - a családsegítő és gyermekjóléti szolgálat feladatainak ellátására **Üllés** Község Önkormányzatával,
 - penzügyi-gazdasági ellenőrzési, belső ellenőrzési feladatok ellátására a **térség 15 önkormányzatával** társult, kötött társulási megállapodást.

A Képviselő-testület az elkészült beszámolók, valamint az elhangzott hozzászólások és a beérkezett panaszok alapján úgy foglalt állást, hogy a kötelező közszolgáltatási alápfeladatainak ellátására kötött társulási és együttműködési megállapodások – az építésügyi hatósági munka kivételével – biztosítják a községi önkormányzatra háruló feladatok eredményes ellátását. Az említett kivétellel kapcsolatban a Testület ugyanis a rendelkezésére álló információk alapján úgy találta, hogy az építésügyi hatósági ügyintézés terén a vállalkozásokkal kapcsolatban merültek fel problémák: az ügyintézés késedelmes. Ezért a Testület megbízta a jegyzőt a problémák kivizsgálásával, valamint azok Mórahalom város jegyzője fele történő jelzésével, s az ügyintézés javítása érdekében tett intézkedésekről a következő ülésen kér tájékoztatást.

- Előterjesztések. Ennek keretében a Képviselő-testület a következő fontosabb kérdésekkel foglalkozott:
 - döntött a mezőöri szolgálat további működtetéséről, a Kis Újság jelen száma tartalmazza a mezőöri státuszra vonatkozó pályázati kiírást,
 - a Zákányszéki Gondozási Központ II. ütemű bővítéséhez – idősök otthona megépítése tárgyában – pályázatot nyújt be a Széchenyi Tervhez,

(folytatás a 2. oldalon)

(folytatás az 1. oldalról)

- jóváhagyta a Szeged városával megkötendő, s a hulladékgazdálkodásra vonatkozó konzorciumi szerződést (amelyben egyébként a régió 33 települése vesz részt),
- elrendelte az egészségügyi ellátásban résztvevő ingatlanrészek (rendelők, gyógyszertár, stb.), valamint a kapcsolódó szolgálati lakások műszaki állapotának felmérését, értébecslését és a megoszthatóság előkészítését,
- elfogadta az ez évi költségvetési rendelet végrehajtására vonatkozó ütemtervet, amely a működési hiány miatti korlátozásokat, zárolásokat, támogatások átütemezését, azaz takarékosági-megszorító intézkedéseket tartalmaz,
- döntött arról, hogy a Zákányszéki Általános Művelődési Központ szükséges bővítését – az intézményvezető lakáshelyzetének más módon történő meg-

oldhatóságával – a szolgálati lakás felhasználásával, átalakításával oldja meg,

- zárt ülés keretében döntött a választási bizottságok megalakításáról.

A Képviselő-testület ez évi 3. rendes ülése március 28-án (csütörtökön) lesz, kezdete 16 óra, helye a Rendezvényház díszterme. Az ülés fő napirendi pontja:

- *Az önkormányzat 2001. évi zárszámadása és a 2002. évi költségvetési rendelet módosítása (előadó: polgármester)*

A Képviselő-testület ülésére szeretettel és tisztelettel várunk minden érdeklődőt!

Dr. Kovács József
polgármester

A fákról és parkjaink védelméről

A fák több emberöltőn át tudnak csak kiteljesedni, teljes szépségüket megmutatni. Egyedül a fák adnak tartós, hűs árnyat tavasztól ősziig. Elődeink a nyargaló homok megkötésére fákat ültettek, „szálláshelyeiket”, a tanyákat hosszú életű fák soraival védték. Ezek a csodálatos növények megkötik a port, oxigént termelnek.

Községünkben évtizedekre visszanyúlóan sok munkát és anyagi forrást biztosítottunk parkok építésére, közterületek szépítésére. A központi, Lengyel téri közpark építése rövidesen befejeződik.

Szeretnénk a tornacsarnok melletti területet is fásítani, a meglévő parkot továbbfejleszteni. A Lengyel téri munkák során félszáz fát és nemes cserjék százait fogjuk elültetni. Díszkivilágítást, pergolás pihenőhelyeket is készítünk, tucatnyi míves paddal, csobogóval.

Vigyázzunk együtt új épített természeti értékeinkre!

A rövidesen elkészülő központi parkunk és más parkosított területeink az ide látogatók számára is képet kell, hogy adjanak a helybeliek gondosságáról, természetszeretetéről.

Kérjük a szülőket, beszéljenek gyermekeiknek épített-ültetett környezetünk védelméről, megbecsüléséről. Nagyon elszomorító látvány egy kitört, elnyomított facsemete, vagy egy megrongált pad, asztal.

Becsüljük meg a sok munkát és anyagi forrást, amit hosszú évek során parkjainkra, köztereinkre fordítottunk!

Dr. Papp Róbert
jegyző

A SZENNYVÍZCSATORNA-HÁLÓZAT KIÉPÍTÉSÉRŐL

Amint az Önök előtt már ismeretes, az elkövetkező évek egyik legfontosabb feladata a szennyvízcsatorna-hálózat kiépítése. Az erre vonatkozó megvalósíthatósági tanulmány elkészült, s azt az Alsó-Tiszavidéki Területi Vízgazdálkodási Tanács az elmúlt év szeptemberében elfogadta. A tanulmány és a Tanács állásfoglalása alapján Zákányszéken az ún. gravitációs rendszerű csatornahálózat építése, valamint a szennyvíz Mórahalomra, az ott rendelkezésre álló szennyvíztisztítóba történő átvezetése javasolt. Azonnal meg kell jegyeznünk, hogy ily módon – társulva Mórahalommal – vagyunk csak esélyesek az állami céltámogatás és más nagy volumenű források megszerzésére.

Jelenleg a létesítési vízjogi engedélyes tervek elkészítésének megszervezésén munkálkodunk, ezek ez év júniusára készen is lehetnek. Ezt követi a pénzügyi források megszerzésére irányuló pályázatok elkészítése, e pályázatokat a 2003. év elején kell beadni. Ha pályázatainkat jónak ítélik, és a támogatásokat elnyerjük, úgy a beruházás legkorábban a következő év második felében indulhat meg.

A beruházás mai áron 550 millió Ft körüli – azaz a falu csaknem kétéves költségvetésével megegyező – összegbe kerül. Ez egyrészt jelenti azt, hogyha az Európai Unióhoz történő csatlakozás előtt nem sikerül településünkön a hálózat kiépítésének megkezdése, akkor később (az állami források esetleges lecsökkenésével) önerőből ekkora beruházást sosem tudunk megvalósítani. Sajnos ebben az esetben a falu jövője veszélybe kerülhet, az új kihívásoknak, előírásoknak nem leszünk képesek megfelelni. Másrészt jelenti azt is, hogy a beruházáshoz – a jelenlegi szabályzók alapján – önerőt (kb. 20 %-nyit) szükséges biztosítani. Ennek előteremtéséhez elkerülhetetlen, hogy a lakosság hozzájárulását igénybe vegyünk.

Az ingatlanonkénti (telkenkénti) hozzájárulás nagysága a jelenlegi tervek, az elfogadott megvalósíthatósági tanulmány számításai alapján kb. 150.000 Ft. Ezt a lakosság kétféleképpen biztosíthatja:

- egyösszegű befizetéssel a beruházás megkezdésekor,
- vagy szervezett előtakarékosággal – melyhez 30 %-os állami támogatás jár – gyűjti össze a csatornázás összegeit.

Ha ez utóbbit választja, akkor a havi megtakarítás összege (amely a havi befizetést jelenti), a lehetséges futamidőket figyelembe véve a következőképpen alakul (150.000 Ft-os ingatlanonkénti hozzájárulást alapul véve):

Futamidő (év)	4	6	8
Havi befizetés (Ft)	2400	1650	1200

Ez a lehetőség biztosított minden olyan lakos, illetve ingatlantulajdonos számára, aki saját vagy részingatlannal rendelkezik.

E folyamat zökkenőmentes lebonyolítása érdekében fontos, hogy a megtakarításokra vonatkozó szerződések pénzügyi keretében kerüljenek megkötésre. Az elképzeléseink szerint a FUNDAMENTA Magyar-Német Lakástakarékpénztár Rt. kötne szerződést az ingatlan tulajdonosokkal, akik ennél a pénzügyintézetnél nyitnának számlát az előtakarékoságra. Az önkormányzat pedig a létrehozandó víziközmű társulattal együtt a Mórahalom és Vidéke Takarékszövetkezetet kéri fel – egy megkötendő szerződés keretein belül – a beruházáshoz szükséges önerő hitelezéséhez, amely hitelnek a fedezetét éppen az előtakarékoságot szolgáló lakossági befizetések jelentik. A hitel folyósításához csak a Mórahalom és Vidéke Takarékszövetkezetet Zákányszéki Kirendeltségén megkötött szerződéseket tudjuk elfogadni. Ennek lebonyolítása utcánként, megadott időben és helyen fog megtörténni.

(folytatás a 4. oldalon)

(folytatás a 3. oldalról)

Minderről a lakosságot megfelelőképpen és időben tájékoztatni fogjuk.

*Végezetül meg kell említenünk egy nagyon lényeges feltételt. A céltámogatás – amely a beruházási összeg 50 %-a – igénybevételéhez igazolnunk kell, hogy az érintett területre (jelen esetben a község belterületére) vonatkozóan a tervezett szennyvízcsatorna-hálózat 1 km-re nézve az ingatlantulajdonosok 60 %-a vállalta a rácsatlakozást. **Ez nagyon komoly és kemény feltétel: ha nem teljesül, elzárjuk magunkat a céltámogatás lehetőségétől, s a beruházás nem valósul meg.** Nem szükséges megismételni, hogy ezzel óriási gátat emelünk településünk – Zákányszék – fejlődése, s egész jövője elé.*

A szennyvízcsatorna-hálózat megvalósítása ügyében a közeli hónapok (április vagy május) valamelyikében FALUGYÜLÉST hívunk össze.

Dr. Kovács József
polgármester

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS MEZŐÖRI TISZTSÉG BETÖLTÉSÉRE

Zákányszék Község Önkormányzatának Képviselő-testülete a helyi önkormányzatokról szóló többször módosított 1990. évi LXV. tv. 36. § (1) bekezdésében biztosított jogkörében eljárva, valamint a közalkalmazottak jogállásáról szóló többször módosított 1992. évi XXXIII. tv., és a mezőöri szolgálatról szóló 2001. évi CVI. tv. rendelkezései alapján a megüresedett **mezőöri állás** betöltésére kiírandó pályázat szövegét az alábbiak szerint határozza meg:

Zákányszék Község Önkormányzatának Képviselő-testülete pályázatot hirdet mezőöri állásra, teljes munkaidőben, közalkalmazotti kinevezéssel, 60 nap próbaidővel.

Pályázati feltételek:

- magyar állampolgárság,
- büntetlen előélet,
- fegyvertartási engedély, fegyvervizsga
- mezőöri vizsga, (később is elvégezhető FM- tanfolyam)

A pályázat elbírálásánál a mezőöri, erdészeti-vadgazdálkodási (vadászati) gyakorlat előnyt jelent.

A pályázathoz csatolni kell:

- szakmai önéletrajz,
- iskolai végzettséget, fegyvervizsgát, mezőöri vizsgát igazoló dokumentumok másolata,
- 3 hónapnál nem régebbi hatósági erkölcsi bizonyítvány.

Bérezés: közalkalmazotti bértábla szerint, munkaruha, és üzemanyag költségtérítés biztosított.

A mezőört a Képviselő testület nevezi ki, a munkáltatói jogkör gyakorlója a jegyző.

Pályázat benyújtásának határideje: a Zákányszéki Kis Újságban történő megjelenést követő 15 nap, a pályázatot Zákányszék Község Polgármesteri Hivatalának kell címezni.

A pályázat elbírálásának határideje: 15 napon belül.

Az állás a pályázat elbírálását követően azonnal betölthető. A próbaidő 60 nap, eredményes eltelte után határozatlan idejű kinevezés történik.

Dr. Papp Róbert
jegyző

KÖSZÖNET A TÁMOGATÁSÉRT, SEGÍTSÉGÉRT...

2000 tavaszán Ábrahám Enikő tanárnő kezdeményezésére létrejött az általános iskola udvarán egy kis fűvészkert. A pénzügyi forrást a Független Ökológiai Központ kiírt pályázata biztosította.

Részlet a pályázatból:

„Nagyon szép iskolánk van, de az udvart szeretnénk még barátságosabbá tenni, terveink között szerepel egy fűvészkert létrehozása. Fontosnak tartjuk, hogy tanulóink olyan felnőttekké váljanak, akik harmóniában élnek önmagukkal és a természettel. Ennek eléréséhez szeretnénk minél nagyobb zöld területet kialakítani iskolánk környékén, hiszen ennek óriási szerepe van mind az esztétikai, mind a környezeti nevelésben. A valóságban ismernék meg tanulóink hazánk őshonos fajfajait. Ezen kívül nagyon fontos a tanulók egészségének megőrzése érdekében: a fák nagyon sok port megkötnek a levegőből, amire a mi időjárási viszonyaink között igen nagy szükség van.”

A fűvészkert ünnepélyes átadásakor megfogalmazódott az a vágy, hogy egy faház megépítésével lehetőség lenne természetbeni órák, foglalkozások megtartására.

Örömmel tudatjuk, hogy a faház elkészült!



Ennek létrehozásához sok támogatót kerestünk és találtunk. E sorokon keresztül szeretnénk az iskolavezetés és a gyerekek nevében megköszönni munkájukat.

- **Iskolánk Alapítványát** hívtuk segítségül a megvalósításhoz, a személyi jövedelemadó felajánlott 1%-ai fedezték az építkezés költségeit. Köszönjük Alapítványunk kuratóriumának támogatását.

- Ehhez társult még iskolánkat támogató községünk mestereinek társadalmi munkája: **Szabó Attila** kőműves mester az alap kiöntésében segített, **Lengyel Imre** bácsi vasipari szerkezetet készített. Közreműködtek a munkálatokban még iskolánk karbantartói is: **Tóth Sándor** és **Dicső György**.

- A faház kivitelezését a Zsaluzat BT. végezte.

- **Dobó László** Képviselő Úrnak köszönhetjük a fűvészkerti artézi kutat, melyet ő közbenjárására felajánlasként, **Rácz István** kiskunhalasi mester fűrt.

- Környezetünk szépítéséhez egy másik nemes felajánlás is segített. 2001-ben iskolánk a **Zákányszéki Vállalkozók, Gazdálkodók Egyesületétől** kapott támogatásból szintén karbantartóink közreműködésével udvari padokat és asztalokat készített.

Köszönettel:

Deme Józsefné
igazgató

Hegedűverseny 2002.

2002. Február 15-16-án Zákányszéken, a művelődési házban megrendezésre került a II. Dél-Alföldi Regionális Hegedűverseny. A zsűri tagjai: *Ittész Tamás* (Bács-Kiskun megye), *Nagyné Bodon Ilona* (Békés megye) és a zsűri elnöke *S. Dobos Márta* főiskolai docens (Csongrád megye) az alábbi helyezéseket és díjakat ítélte oda a négy korcsoportban megjelent 43 fő hegedűs növendéknek.

I. Korcsoport

I. helyezést ért el	Jámbor Anna Rácz Bettina	Kecskemét Kodály Iskola Békéscsaba Bartók Béla Zeneiskola
II. helyezést ért el	Tóth Dóra	Békéscsaba Bartók Béla Zeneiskola
III. helyezést ért el	Joó Réka Farkas Ernő	Mezőhegyes Alapfokú Művészeti Iskola Kecskemét Kodály Iskola

II. Korcsoport

I. helyezést ért el	Behán Ráhel	Szeged Király-König Péter Zeneiskola
II. helyezést ért el	Halmai Bianka Szabó Alíz Márta Júlia	Szentes Lajtha László Zeneiskola Baja Liszt Ferenc Zeneiskola Szeged Király-König Péter Zeneiskola
III. helyezést ért el	Széles Flóra Várkonyi Zsófia	Szeged Király-König Péter Zeneiskola Szeged Király-König Péter Zeneiskola
Különdíjat kapott:	Lipták Zsuzsanna Sanda Anna	Szeged Király-König Péter Zeneiskola Szeged Király-König Péter Zeneiskola
Dicséretben részesült:	Nagy Teodóra Szabó Sára Várkonyi Viktória	Kiskunhalas Önkormányzati Zeneiskola Békéscsaba Bartók Béla Zeneiskola Kecskemét M. Bodon Pál Zeneiskola

III. Korcsoport

I. helyezést ért el	Benedekfi Zoltán	Békéscsaba Bartók Béla Zeneiskola
II. helyezést ért el	Kasznai Dóra	Baja Liszt Ferenc Zeneiskola
III. helyezést ért el	Péli Katalin	Békéscsaba Bartók Béla Zeneiskola
Különdíjat kapott:	Borsi Anna Steingart Renáta	Békéscsaba Bartók Béla Zeneiskola Baja Liszt Ferenc Zeneiskola
Dicséretben részesült:	Szell Judit Bácskai Katalin Tokai Dóra	Szeged Király-König Péter Zeneiskola Szeged Király-König Péter Zeneiskola Baja Liszt Ferenc Zeneiskola

IV. Korcsoport

Zákányszék község nagydíját kapta:	Ambrus Gergely	Szeged Király-König Péter Zeneiskola
------------------------------------	----------------	--------------------------------------

(folytatás a 7. oldalon)

(folytatás a 6. oldalról)

Ezek az eredmények nem jöhettek volna létre a felkészítő tanárok és a zongorakísérők lelkiismeretes munkája nélkül, ezért a zsűri az alábbi tanári díjak odaítéléséről döntött:

Felkészítő tanári díjat kapott:

Gárdián Gáborné	Szeged Király-König Péter Zeneiskola
Pápai Erika	Kecskemét Kodály Iskola
Tóth István	Békéscsaba Bartók Béla Zeneiskola
Baranyai György	Szeged Király-König Péter Zeneiskola

Zongorakísérői díjat kapott:

Takács Valéria	Szeged Király-König Péter Zeneiskola
Csontos József	Békéscsaba Bartók Béla Zeneiskola
Farkas András	Békéscsaba Bartók Béla Zeneiskola
Kunosné Dankó Ilona	Baja Liszt Ferenc Zeneiskola

ZÁBOSFAI ESTÉK 2002. március 11.

A Zákányszéki Általános Művelődési Központ előadásorozatát szervez szabadidős foglalkozásokkal a kábítószer- fogyasztás megelőzésére, melyre minden érdeklődő fiatalot és szülőket szeretettel várunk;

2002. március 17. – vasárnap

Utazás a Budapesti Táncház-találkozóra

2002. március 27. - szerda este 8 óra

Káros szenvedélyek = Szeretethiány?

előadó: Péntek Lászlóné a Soros

Egészségvirág Egyesült egészségfejlesztési munkatársa

Fülöp Irén védőnő

2002. április 5. - péntek 20 óra

Személyiségfejlesztés, önismeret

Személyiség-teszt készítése

előadó: Dr. Mester Lajos,

a SZOTE oktató háziornosa, MSc.

Utána éjszakai asztalitenisz és sakkverseny

2002. április 12.- péntek este 8 óra

Személyiségfejlesztés, önismeret

Személyiség-tesztek elemzése

előadó: Dr. Mester Lajos,

a SZOTE oktató háziornosa, MSc.

Utána TÁNCHÁZ

2002. április 19. - péntek este 8 óra

Problémamegoldó technikák elsajátítása

Stresszkezelés, felelősségvállalás,

konfliktuskezelés

előadó: Dr. Lajkó Károly, egyetemi adj.

Utána éjszakai asztalitenisz, sakkverseny

2002. április 26. – péntek este 8 óra

Szituációs és szerepjátékokon keresztül a

veszélyhelyzetekben való viselkedés gya-

korlása, a NEM-et mondás elsajátítása

Színészek bevonásával a szerep felvétele és

lejátszása 6-8 fős csoportokban

Utána a művészeti iskola növendékeinek

közreműködésével BÁL

2002. május 3. – péntek este 8 óra

A növények hatóanyagai, a kábítószer

káros hatásai

előadó: Dr. Mester Lajos,

a SZOTE oktató háziornosa, MSc.

Utána éjszakai asztalitenisz

2002. május 10. - péntek este 8 óra

Felismerni, dönteni, visszautasítani

előadó: Tóth Ildikó rendőr törzsőrmester

Az előadás után TÁNCHÁZ

2002. május 17. – péntek este 8 óra

A kábítószer-fogyasztás és a fiatalok

bűnözés

előadó: Ivanics Nóra rendőr-hadnagy

Utána éjszakai asztalitenisz, sakkverseny és

társasjáték

Programjainkat az ISM támogatja.

Sas Györgyné

ÁMK igazgató

Falugazdász híradó

FOGADÓÓRÁK:

Hétfő: 7-15 óráig
Kedd: 7-15 óráig
Szerda: 7-15 óráig
Tel: 06-20/332-6869

AKTUALITÁSOK

Az **őstermelői igazolványok 2002. évre történő érvényesítése** folyamatosan 2002. január 1.-től március 20.-ig történhet. Minden igazolványt ajánlatos a falugazdásznak behozni, mert a március 20. után érvényesített igazolványoknál adózási problémák merülhetnek fel.

A Kormány 1088/2001.(VII. 8.) és a 2221/(VII. 30.) számú kormányhatározatai alapján a megyei FVM Hivatalok és az ott dolgozó falugazdászok közreműködésével lehetőség van a termőföld tulajdonrészt korlátozó rendelkezések kijátszására irányuló szerződések (zsebszerződések) felszámolására. Azok a termelők, akik földterületüket akarják az Államnak felkínálni eladásra, a falugazdásznál megtehetik (eredeti tulajdoni lapot hozzanak).

Tájékoztató a családi gazdaságokról:

Családi gazdaság: legfeljebb 300 hektár nagyságú földterületen a családtagok által rendelkezésre bocsátott vagyontárgyak hasznosításán és döntően a családtagok (házastárs v. élettárs, kiskorú v. nagykorú gyermek, szülő, unoka) – legalább egy családtag munkavégzésén alapuló gazdálkodási forma, ennek érdekében rendelkeznek a vagyoni, elszámolási szerződésben:

- A tulajdonukban lévő termőföldet és annak műveléséhez szükséges vagyontárgyakat legalább 5 évre a családi gazdálkodó használatába adják,
- Személyes közreműködés formájáról és a teljes foglalkoztatású családtag személyéről,
- Azokról a mezőgazdasági tevékenységi körökről, amit folytatni kívánnak.

Nyilvántartásba vételhez szükséges: a családi gazdálkodó nyilatkozata, hogy élethivatás szerűen kívánja végezni (2005. január 1-től más kereső foglalkozást nem végez, munkaviszonnyal, munkavégzésre irányuló egyéb jogviszonnyal nem rendelkezik). Legalább középfokú szakirányú képzettség; ennek hiányában legalább 3 éven át folytatott mezőgazdasági termelői tevékenységet. Az ezt igazoló őstermelői igazolvánnyal, vagy vállalkozói igazolvánnyal rendelkezik, bemutatja az elmúlt 3 év adóbevallásait, vagy értékesítési betétlapjait. Nyilatkozik, hogy lakóhelye legalább 3 éve a családi gazdaság központjaként megjelölt településen van. Nyilatkozik, hogy a családi gazdasághoz tartozó termőterületekre vonatkozó bejelentett adatok megegyeznek az ingatlanok földhasználati lapjain szereplő adatokkal. Vagyoni elszámolási viszonyról szóló szerződés, s az ehhez kapcsolódó vagyoneleltár. Törlik a nyilvántartásból a családi gazdaságot, ha a nyilvántartás feltételei nem álnak fenn, ha a családi gazdaság tulajdonában, használatában lévő terület meghaladja a 300 ha-t, ha a gazdálkodó családtag meghal és a túlélő családtagok nem jelentik be, hogy a családi gazdaságot folytatni kívánják, ha valótlan adatot szolgáltatnak, ha 2005 január 1-ig nem szüntette meg más kereső foglalkozását.

A családi gazdaságok kedvezményeiről, valamint a földalapú támogatásról a Kis Újság következő számában számolok be.

Vass Károly
falugazdász

Gyógyításhagyományok (II.)

Fejfájáskor legtöbbször ma is hideg vizes ruhát tesznek a homlokukra, mások több kis korty hidegvizet isznak szünetekkel. Akinek a halántéka, tarkója fáj, oda rak vizes ruhát, s ha „nem áll ki” a fájás, megméreti orvossal a vérnyomását, aki orvosságot ír föl. Akinek magas a vérnyomása, az is szenved, de lehet fájás alacsony vérnyomástól is. Ezért ma már nem elegendő a hagyományos vizes ruhás gyógy módszer.

Fogfájáskor a falusi és a tanyai emberek - olykor az asszonyok is - pálinkát tartottak a fájó fogon, majd kiköpték és új kortyot vettek rá. Persze voltak, akik a kortyokat le is nyelték, hadd zsibbadjanak maguk is, ne csak az íny.

Fülfájáskor meleg sót tettek vászonzacskóba, mások meleg korpát és azt tették rá. Sok tanya melléképületének tetőzetén neveltek *fülbeeresztőcskét* /kövirózsát/. Annak levét csavarták a fájó fülbe, ami jól használt fájás ellen és ki is tisztította a fül belsejét, amit majd meleg vízzel kiöblítettek.

Görcs fogta gyomornál megint csak a pálinkát találták legalkalmasabb fájás csillapítónak. „Szétcsapattam a benne szorult szalonát velem, aztán metszöttem tovább a szőlőt” – mondotta egy, amúgy a pálinkát nem szerető tanyai ember.

Gutaütés alig fordult elő régen. Ha valakit mégis szél ért, arra rosszmájúak mondták: „Mögitta az Isten borát is!” Legtöbbször azonban kidolgozták a bor erejét, tehát nem attól lett a baj. Népbetegség, mondják, ami ellen már a legelővigyázatosabb se tud sokat tenni.

Gyomorbeteggel sok kamilla teát itatnak. A zsiros kosztoktól távol kell tartásuk magukat, de a túlzott idegeskedéstől is, mondják.

Hasmenésben szenvedőknek sóban vízben főtt, mások sótalán vízben főtt krumplit adtak, napjainkban „bekapnak egy széntablettát”.

Hidegleléskor meleg takaróba burkolódtak, de jót tett egy kupica borsos pálinka is, amitől megizzadtak.

Idős asszonyok imádkoztak: *„Kősziklák repednek, halottak föltámadnak. Krisztus Urunkat megfogták és Júdás elébe állították. Azt kérde tőle: mit félsz, mit reszketsz, talán a hideg lel? Nem lel engem, nem is kívánom. Azt se lelje soha, aki az én kínszenvedésemről, halálomról megemlékezik. Ő hajnal, hajnal, piros szép hajnal, engem vendégségbe hívnak, de én nem megyek, hanem elküldöm az én hideglelésemet. Aki ezt háromszor elmondja a nap felkölte előtt, és elmond három Miatyánkot, három Üdvözlégyet és egy Hiszekegyet, és följánlja a Jézus utolsó fázásért tiszta szívvel, annak elmúlik a hideglelése”* /Kántor Imréné/

Hólyaggyulladásra jót tett a meleg vasalás, a melegített földő, és amikor kamillás meleg vízzel telt laborba ültek.

Kelés, kelevény, vagy gilva ha rossz helyen van, nagyon fájdalmas. „Anyu húsz fillért tett egy kivasalt zsebkendőbe és az útke-reszteződésbe dobta. Aki fölvette, arra ragadt a kelés, a gilva.” /Kis Andrásné/ Kántor Imréné sok archaikus imái között ide illő is volt: *„Uram Jézus Krisztus áldd meg a kelést, vagy véres részt. Sohasem volt jobb óra, amelyben a boldogságos Szűz Mária az ő szent Fiát szent méhébe fogadta. Ismét nevezni kell: kelés vagy véres rész oszolj el. Én is azon boldog órában mondom az Igét a szent parancsolatodból, Amen.”*

Kelés kezelésére kevesen még használják a szappanos kovászt, a sült vöröshagymát, az érett paradicsomot. Ma már patikában vett ragtapaszt helyeznek rá, ami kiérleli a „vögyit”, majd tiszta gyolccsal kötik, amíg be nem gyógyul a seb. *(folytatjuk)*

Ifj. Lele József
néprajzkutató

Áktuális növényvédelmi munkák

A hirtelen beköszöntött meleg időjárás következtében a lemosó permetezések elvégzése a gyümölcsösökben igen sürgető lett.

Az **almatermésűeknél** legnagyobb problémát a tüzelhalás (*Erwinia amylovora*) okozza. A baktérium a virágzás időszakában okoz fertőzést a fákon. A védekezést azonban már most el kell kezdeni. Legalkalmasabb készítmények a réztartalmú permetszerek, amelyek varasodás ellen is védelmet nyújtanak. A kén tartalmú készítmények alkalmazásával a rovar kártevőket is jelentősen gyéríthetjük. A két permetezést érdemes időben különválasztani, kezdve a kén tartalmúval, majd később (rügyfakadás után közvetlenül) a réztartalmú lemosószert alkalmazva. Körtelevélbolha ellen eredményesen alkalmazható a DNOC hatóanyagú készítmény. Mivel e készítmény erős mérgező, így fokozottan oda kell figyelni a munkavédelmi felszerelések alkalmazására.

Az **őszibarackosokban** a nyugalmi időszak végén a kén tartalmú lemosó permetezés alkalmazását javasoljuk, ezt követően a pirosbimbós fenológiai stádium előtt elvégzett rezes permetezéssel lehet eredményesen védekezni.

Más **csonthéjasoknál** is javasolt a kén-réz tartalmú permetezések alkalmazása az előzőekben leírtak szerint. A rügyattanás utáni rezes permetezés jelentősen csökkenti a monília fertőzés mértékét.

Lassan időszerűvé válik az **őszi kalászosok** gyomirtása. Fokozott figyelmet fordítsunk a veszélyes gyomnövények, kiemelkedően a ragadós galaj gyomirtására.

Csongrád megyei Növényegészségügyi és Talajvédelmi Állomás
Hódmezővásárhely

Kozmetikai tanácsok

Bőrünk jellege igen változatos: a száraz és a zsíros, finom és durva között számos átmenet létezik. Nagyon fontos a bőrtípusnak megfelelő rendszeres ápolás.

4 fő csoportot különböztethetünk meg:

- ◆ Normál bőr: zsír- és faggyútermelése kiegyensúlyozott, tapintása lágy, sima. Enyhén fénylik, pórusai finomak.
- ◆ Zsíros bőr: zsír- és faggyútermelése túlzott, a bőr olajos hatású, vérellátása többnyire rossz. Főképpen a kamaszkorra jellemző.
- ◆ Száraz bőr: zsír- és faggyúellátás minimális, nem fénylik, érzékeny. Könnyen hámlik, emiatt feszülő, kellemetlen érzést okoz.
- ◆ Vegyes bőr: vannak zsíros és száraz felületei. Többnyire az orr, az áll és a homlok zsíros, az arc többi része száraz.

Bőrünk állapotát nem csak életkorunk, a természetes öregedés, hanem az évszakok, a környezet, a hormonok, a testi-lelki feltételek is befolyásolják, ezért nagyon fontos a megfelelő, rendszeres ápolás. Heti 1-2 alkalommal házilag készített pakolásokkal is frissíthetjük bőrünket.

Ránceltávolító pakolás: 2 evőkanál búzalisztet, 1 teáskanál búzacsíraolajat, 1 evőkanál mézet és ½ csésze tejet összekavarunk.

Zsíros bőrre: ½ kocka élesztőt 4 evőkanál tejjel.

Száraz bőrre: /simító, nyugtató/ 1 érett avokádó, 1 evőkanál tejszínnel.

Fáradt bőrre: /frissítő pakolás/ 1 pohár joghurt 5 csepp citromlével.

Bigorsné Pintér Katalin
kozmetikus



Teleház sarok

A Kis Újság egy korábbi számában már jeleztük, hogy el szeretnénk készíteni Zákányszék **honlapját** és így szeretnénk biztosítani Községünk **Interneten** való önálló megjelenését.

Ezúton is szeretnénk felhívni a községben működő **önkormányzati, társadalmi és gazdasági** szervezetek vezetőinek figyelmét erre a most kínálkozó új lehetőségre.

Az **egyéni vállalkozóknak** fontos tudni, hogy a honlapon történő megjelenés napjainkban egyre inkább nem csupán erkölcsi, hanem közvetlen gazdasági érdek is.

A szolgáltatás igénybevétele ingyenes!!!

Bővebb információért kérjük keressék meg személyesen, vagy telefonon a Teleház (Zákányszék, Lengyel tér 1., tel.: 590-010) munkatársait.

A jelenleg már fejlesztés alatt álló és elérhető honlap címe: **www.zakanyszek.hu**

Weszelovszky Péter
Teleház vezető

A Zákányszéki Egyházközség 2002 évre tervezet rendezvényeiből

- | | | | |
|------------------|---------------|--------------------------|--|
| - Március 24. | Virágvasárnap | du. 3 óra | Szentkeneti szentmise
vezeti Kartal József röszei plébános. |
| - Március 30. | | du. 16 ³⁰ óra | Föltámadási szentmise. |
| - Április 28. | | de. 10 óra | Ima a jótermésért (Búzaszentelés) |
| - Május 26. | | de. 10 óra | Szentháromság vasárnap Búcsúi ünnepi
mise, vezeti Tóth Lajos jezsuita atya Hódmezővásárhelyi Szt.
István templom plébánosa. |
| - Június 14. | Aratási ünnep | de. 10 óra | szentmise. |
| - Augusztus 15. | csütörtök | de. 10 óra | Nagyboldogasszony ünnepe, Kis búcsú. |
| - Szeptember 28. | | de. 9 óra | Falunapi szentmise |
| - Október 13. | vasárnap | du. 16 óra | Bérmálás. |
| - Október 27. | | de. 10 óra | Terménymegáldás. |
| - November 1. | | de. 9 óra | Mindenszentek mise, koszorúzás a
II. világháborús emlékműnél, temetőlátogatás és sírszentelések. |
| - November 24. | | este 5 óra | Házassági évfordulósok közös miséje. |
| - December 1. | | | Advent első vasárnapja. |

Bővebb információk a misék előtti héten a templom hirdetőjén olvashatók.

Zákányszéki Egyházközség

Ifjúsági rovat

Áprilisi program:

- ◆ Április 05. Ifjúsági Önkormányzati ülés
- ◆ Április 19. Ifjúsági Önkormányzati ülés
- ◆ Április 20. Kirándulás Budapestre (Millenniumi Park, Terror Háza)
- ◆ Április 26. Görög est (ételkóstolóval, videóval, vendéggel)

Közlemény:

Az Ifjúsági Önkormányzat 2002-ben szeretne egy **hagyományteremtő május elsejét** szervezni. A programok megvalósításához szeretnénk kérni a felajánlásait. Március 22-i ülésünkön lesz a „Majális” megbeszélése. Este 8 órai kezdettel a Rendezvényházban várunk minden érdeklődőt.

Kedves fiatalok! Újra fel szeretnénk hívni figyelmeteket a rajzpályázatunkra, melynek leadási határideje: *2002. márc. 22.* A nyertes rajz az ifjúsági önkormányzatos pólóra kerül és ezenkívül díjazásban részesül az első 3 helyezet. Előre is köszönjük ötletes rajzaitokat!

A Zákányszéki Ifjúsági Önkormányzat eddig két bulit szervezett. Februárban egy Valentin-napi bulit és márciusban egy Nőnapit. Örömmel tapasztaltuk a kedves zákányszékiek érdeklődését és a környező falvak fiataljainak részvételét is, ami egyértelműen a rendezvények sikerét bizonyítja.

Köszönettel tartozunk a bulik sikerét növelő támogatóinknak:

Börcsök Zoltán

Ifj. Szűcs Sándor

Varga Béla

Ábrahámné Vass Ildikó

Ezen kívül szeretnénk még megköszönni a helyszín biztosítását **Kazi Péternek.**

Ördögh Szilvia
képviselő

Családi események

Születés:

Szilágyi Melinda és Stefaniga Péter
Stefaniga Adél
nevű gyermekük született.

Gratulálunk!

Házasságkötés:

Bogár Ágnes és Bazán István
házasságot kötött.

Gratulálunk!

Információs kiadvány Felelős kiadó: dr. Kovács József

Kiadja: Polgármesteri Hivatal, 6787 Zákányszék, Lengyel tér 7. Tel.: (62)590-490.

A kiadványt szerkesztette: Weszelovszky Péter.

Nyomtatás: Graphic Bt., Zákányszék. Megjelenik: havonta. **Lapzárta minden hó 5. napján.**

Kéziratot nem érziünk meg és nem adunk vissza!

ZÁKÁNYSZÉKI KIS ÚJSÁG